

VICTORIA KENT Los obreros y LA REGION INFORMACION GENERAL

Pocas mujeres como ésta han sentido el dolor de los demás. Quizás esta razón influyera para que tuviera que ser desplazada de su importante cargo de Directora general de Prisiones. En España gustamos más de la ley escrita que de la otra ley que emana del corazón. Para muchos españoles, Victoria Kent era una loca, que en su deseo de mejorar lo que bien se pudiera llamar ergástula, iba a aumentar la penalidad, porque la pena del Código iba a ser duplicada con una habitación sana y alimentación abundante.

Se olvidan de Concepción Arenal. Se olvidan de su gran alocución "odia el delito y compadece al delincuente". No puede ser compasión al delincuente el tenerle en mazmorras infectas y restarle la alimentación. Habíamos quedado que el delincuente era un producto directo de la degeneración humana. Las más de las veces, el delincuente es víctima de sí mismo, de su contenido atávico, de las materias de que está compuesto, ley inexorable, como dice el doctor Madrazo. Ley que le lleva a la destrucción, al crimen. Pues si esto es así, si el individuo obra por maldad heredada, ya es bastante quitarle la libertad.

Los nuevos modos, la nueva civilización, que ha suprimido las horribles galeras, debe hacer de las cárceles lazaretos, leproserías morales, sanatorios del alma, donde el caído se tonifique, donde reciba una terapéutica que corte el avance de las malas pasiones.

La severidad en los establecimientos penitenciarios no ha resuelto nada. Aquel hombre que entró manchado de sangre de un semejante y encontró una cárcel sin luz, sin aire, sin piedad, con escasa y repugnante bafioza, amplió su odio a la humanidad porque, además, recibió malos tratos de los carceleros.

Entre los delincuentes, los hay susceptibles de redención: un trato dulce, un puñado de libros, un rayo de sol en la celda, unas dedadas de afecto, han hecho el milagro. Aquel hombre de mirada torva, ha aprendido a amar, porque la sociedad, a pesar de su delito, tiene misericordia de él. Y además tiene necesidad de amar, porque ha contraído una deuda con los hombres. Algún día la puerta de la cárcel se abrirá y este hombre, redimido, volverá a la sociedad sin ren-

cores, sin odios. Le han vuelto bien por mal.

Esto quería hacer Victoria Kent. En sus ojos inteligentes se reflejaba la tragedia del presidiario. Ella es abogada, ella ha estudiado los vericuetos de la jurisdicción, en cuyas marañas se enganchan los hombres. Ella conoce las pasiones humanas que forman los grandes procesos. Conoce el Código Penal, que todo lo tiene previsto para asegurar el justo castigo y piensa que algo más falta que un Código Penal para castigar; hubiera hecho un precepto, un procedimiento para hacer a los hombres mejores.

De nada han valido los castigos en las cárceles. Muchos han vuelto al delito más enfangados, porque en las cárceles se les negaba todo; se les dejaba solos con su delito, al que el delincuente iba dando explicación, viendo que los hombres no tenían compasión para el caído.

Alrededor de la figura de Victoria Kent se hicieron comentarios mortificantes, hasta por personas que creen aquello de redimir al cautivo. En cambio los penados del Dueso la regalaban una hermosa reproducción de la ex Directora general de prisiones, con ingenuas y sentidas dedicatorias. Gracias a sus gestiones, las presas de la cárcel de mujeres de Madrid tienen blanco lecho, higiene abundante y buena comida. Para esas pobres mujeres, el nombre de Victoria Kent sonará a ventura. Gracias a ella ha llegado a la cárcel un retazo de amor hacia ellas, que no las ama nadie; hacia ellas, que quién sabe si pecaron por amar.

La Concepción Arenal moderna hubo de renunciar a seguir repartiendo de amor entre los caídos. El corazón humano tiene un quiste inoperable. Esta mujer quiso duplicar la vida del preso, del que no tiene libertad, y el mundo la tomó por loca, por histérica. Bendita locura, que hace que el nombre de Victoria Kent sea pronunciado con emoción por los desgraciados que pagan lejos del mundo las imperfecciones de una sociedad que para agradecer a Victoria Kent su deseo sublime, no encontraron otro medio que hacerla imposible la vida dentro de la Dirección general de Prisiones e incorporar su nombre a un chotis canalla. Así nos portamos los españoles.

MATILDE ZAPATA

Apostillas a unos discursos

Leemos uno de los últimos discursos del señor Gil Robles, con el mismo deleite que nos tomaríamos una botella de agua de Carabaña. Dice el "batallador" defensor del obrero, que no es socialista, pero tampoco antibrutista, y que cuando sea presidente del Consejo de ministros (los hay eufóricos y tontos de la cabeza!), defenderá a los obreros.

Ya lo saben los proletarios: el señor Gil Robles será la égida de la gente de pana. España será una Arcadia feliz. El señor Gil Robles se congratilará con la alpaquita. Claro que el señor Gil Robles cree que los obreros padecen de la misma ingenuidad cien por cien aguda que él padece.

Otra cosa no menos peregrina y jocunda: "Los ricos de corazón duro sois los que os lamentáis de lo que pasa en España, y tenéis la culpa." ¡Vaya! Ya pareció aquello. ¿Por qué lo dice el señor Gil Robles? ¿Por que los ricos no dan, o porque no han acabado con la clase trabajadora en España? Con dos discursos como este los ricos van a dar la espalda al señor Gil por sacarle los colores a la cara, y en cambio la clase "trabajadora" se irá con el predicador del fascio en España. ¡De ilusiones vive el hombre!

El señor Royo Villanova es más claro: Señala al Gobierno Azaña como un intelectual dirigido por un analfabeto. Como pueden ustedes apreciar, la apreciación es de las que entumescen. El señor Azaña no sabe leer, pero sabe desenmascarar a los enemigos, llamar a cada cosa por su nombre y gobernar, que es lo que trataba de demostrar. ¿No le parece, señor Royo?

Otro señor de la misma cofradía dice en la Asociación Gremial lo mismo que ha dicho Gil Robles. Es la consigna. Principiar a halagar al pobre trabajador. Es tarde, señores. Se os conoce. Prometéis para apla-

car las iras del pueblo o prometéis por cobardía. Es tarde; ni esas encíclicas de que habláis, ni vuestras ofertas, de dudosa sinceridad, nada detendrá la marcha de la revolución. Veinte siglos de dominación vuestra han dado su fruto; fruto sazonado, que el obrero saboreará con fruición.

¿Se pretendía un movimiento derechista?

(Por teléfono)

MADRID.—A la emoción sentida en estos días por el momento político, hay que unir la experimentada por los que conciben débilmente cuanto se tramaba por elementos derechistas, en combinación con personas que ocupan ciertos puestos.

Desde antes del domingo se tenía fraguado un movimiento, que tendría desarrollo, quizás, aprovechando una circunstancia de la sesión de Cortes del lunes, siendo éste retenido, debido a la franca actitud en que se colocó el Partido Socialista, aconsejando a sus afiliados estuvieran atentos de la indicación que pudieran recibir.

Se citan nombres y se dibujan actitudes concretas, que irán conociéndose detalladamente, cuando transcurran algunos días.

Acercas del malestar de una alta personalidad

(Por teléfono)

MADRID.—Desde, anteanoche, se viene ensombreciendo un rumor en los círculos políticos o centros de reunión, acerca del malestar existente de una alta personalidad política, aludida directamente al examinar su intervención en las cuestiones que se han venido dando desde la crisis del Gobierno Azaña.

Se decía anoche que, de ser cierto este malestar que tan discretamente se mencionaba, podría dar lugar a quebrantos notables en la vida nacional, agravando considerablemente la fase por la que atraviesa la nación.

La Sociedad de Oficios Varios "La Unión", de Limpias, nos envía la siguiente carta:

"Esta Sociedad tiene la satisfacción de comunicarle que en asamblea general extraordinaria celebrada el día 20 del pasado septiembre, acordó por unanimidad estipular cinco pesetas mensuales al periódico de su digna dirección. El tomar dicho acuerdo, ha sido por las razones siguientes:

Primera.—Que desde hace bastante tiempo viene observando esta Sociedad la labor tan desinteresada que LA REGION ha hecho y está haciendo en favor del proletariado.

Lo del Asilo de la Caridad

Esta mañana nos ha visitado una numerosa Comisión de refugiados en el Asilo de la calle de Alonso Gullón, para hacernos entrega de un nuevo escrito, donde se ratifican y hacen alusión a la visita girada por el gobernador en la tarde de ayer.

Entre las cosas que nos han manifestado, dicen que esta mañana han sido llamados para obligarles a ratificar de todo cuanto afirmaron en el escrito entregado al gobernador y publicado en LA REGION de ayer, cosa que se han negado, porque el malestar existente no pueden anularle sus palabras, dichas bajo la coacción que se les ejerce.

También dicen que la visita del gobernador no obedeció a una cosa inesperada, puesto que se sabía desde las nueve de la mañana, no efectuándose hasta las cinco de la tarde, llevando a la autoridad a ver los sitios más cómodos y ocultándole aque-

Segunda.—Al ver la clase capitalista el trabajo que realiza LA REGION en pro de los obreros, le han retirado, según se ha visto, los anuncios que eran parte del sostenimiento del periódico, que con el solo objeto que desapareciera, han tomado esa determinación. Y nosotros, al ver cometida esa injusticia, aun con las pocas fuerzas monetarias que poseemos, queremos ayudarle para que no se le haga insoportable el boicot que la patronal le ha declarado.

Sin otra cosa, se reiteran suyo y de la causa obrera, José Torán, presidente; Francisco Díaz, secretario."

Manifestaciones de Manuel Cordero

Madrid.—La animación en el Congreso, durante la mañana de hoy, la hemos aprovechado para interrogar al diputado señor Cordero acerca del panorama político, tal y como le han dibujado los acontecimientos ofrecidos desde cierto tiempo a esta parte, manifestándonos este activo diputado socialista sus impresiones.

—Habláre sobre este panorama político, no es para unas simples frases o conceptos. Un concepto requiere una explicación y una frase una aclaración. Son muchas cosas las que han pasado, y no han sido a la luz del día, sino en el discreto y en natural y recíproco consentimiento o compromisos adquiridos.

El punto de partida ha sido para los partidos políticos de derechas, la difamación de nuestras doctrinas. Saben que van a trastocar el régimen capitalista, por la democracia o por la dictadura. Saben que los partidos republicanos no logran la pasión de las masas, y esto ha hecho el apuntar hacia la lejanía, donde se halla el blanco socialista. Ahí van los tiros, con una táctica en la que emplean las armas químicas, aéreas, hasta el asalto de la infantería a una posición.

No hay más que eso, aunque aparezcan frases entre radicales y Acción Republicana, entre los mismos radicales-socialistas, o bien, asimismo, de otra índole ajena a los partidos políticos.

La batalla emprendida en persecución de los campos capitalistas, está empeñada en las elecciones futuras. No implica que la nación arroje un resultado izquierdista más o menos difuso, más o menos decisivo. Ellos seguirán luchando y batallando en lógica y natural campaña hasta que los mismos problemas fundamentales digan a la Humanidad quién estaba acertado en los ideales que defendía; y mientras esto llega, habrá batallas parciales, encuentros o escaramuzas, que son exacta copia de los informes y partes del Estado Mayor, como lo eran en la Gran guerra, y como la Prensa está en manos de ellos, así como también los resortes de la industria, la justicia y la nación, veremos los partes favorables en todo momento, siempre de las derechas.

Un ejemplo está en el encuentro, en la escaramuza habida, y que yo titulo "Elec-

los locales donde se dedican a teatro o donde se hallan amontonadas colchonetas y camas, permitiendo que los refugiados duerman en sacos en vez de colchonetas, como se ha dicho.

¿Qué pasa en el Asilo de la Caridad? Vamos admitiendo la creencia de que ocurre algo anormal y que la administración de la caridad está supeditada a la filiación o creencia religiosa, sirviendo ésta para mejor comer o gozar de mayor bienestar.

Sentiríamos que no se pusiera remedio, porque nos veríamos precisados a desmenuzar las cosas, y no nos agrada intervenir en nada donde la disposición del vecindario contribuye al sostenimiento de un centro benéfico; ahora que si no se corrige, soportaremos sobre nuestros hombros una carga más, de las muchas que pesan por defender a la clase oprimida.

ciones para el Tribunal de Garantías". Quien sepa el alcance de esta Tribunal, verá que no merece reconocerse como batalla entre dos campos ideológicos. Una elección a Cortes será una batalla de categoría; pero la semifinal, la final, se halla lejos, muy lejos aún, pues los dos adversarios irreconciliables, el capital y el trabajo, el burgués y el proletario, podían usurpar el campo motivo de la guerra, más o menos temporalmente, como pasa en Italia y Alemania, que, con su triunfo, no han dicho nada aún a la sociedad. En cambio Rusia... no lo puedo decir yo porque se vería parcialidad, y no quiero decir nada en estos momentos que he preguntado a mi conciencia.

Como no aludiera concretamente acerca del actual momento, insistimos, y tras sus excusas de hablar, nos dijo al despedirnos:

—El actual momento político no lo examinó, porque somos meros espectadores de cuanto ocurre entre los mismos republicanos. Es doloroso, sencillamente doloroso, y, como sabíamos cuanto había de ocurrir, nos dispusimos a colaborar al advenimiento de la República, dejándonos difamar, atacarnos y agredirnos, porque si después de sostener el régimen al principio con agrado de todo el mundo, en aquel 14 de abril, después con cierto beneplácito, hasta llegar a donde ha llegado hoy contra los socialistas. ¿Qué no hubiera pasado al principio si nosotros nos hubiéramos quedado como meros espectadores?

No nos importa lo que pasa entre republicanos. Les dimos cuanto éramos, y ha habido quien ha tomado parte en la agresión que nos han hecho las derechas. Hablar de Lerroux, de su descontento y decepción, así como también de los radicales-socialistas, no sería digno y acertado. Sólo deseo que se arreglen y que nos dejen a nosotros conservar puro nuestro ideal. Enchufes, para ellos o para quien les desee. Si la República peligrara, ellos son los llamados a defenderla. Nosotros les ayudamos cuando se intente dar un paso atrás. Todo ello ha sido consecuencia de lo que le decía al principio: como táctica de las derechas. Los republicanos se han dejado querer por esta táctica. Sobre ellos recaerá la responsabilidad.

TEATRO PEREDA

Hoy, primer jueves, gran meda A las 7 tarde y 10,30 noche

Estreno de la magnífica producción FOX

PIMIENTA Y MAS PIMIENTA

ENTERAMENTE DIALOGADA EN ESPAÑOL

Dirigida por John Bystone

Intérpretes:

Lupe Velez, Edmund Lowe y Victor Mc Loglen

Complemento, NOTICARIO FOX, con el partido de fútbol FRANCIA-ESPAÑA, jugado en París

Busca, tarde, 2 pesetas; noche, 1,50

Próximamente: LA PARFIA IDEAL, en

RECIENT CASADOS

Lluvia de denuncias

Continúan denunciándose incesantemente todo género de portales, fachadas y bajadas de agua, que se encuentran en malas condiciones.

Hasta el presente se han denunciado 500 fachadas, 197 portales y 98 canalones.

Estas denuncias fueron trasladadas, para el informe correspondiente, al señor Arquitecto municipal, el que, una vez informadas, las devolvió a la Guardia municipal para obrar de acuerdo con el informe facilitado.

El discurso de don Manuel Azaña

En el local del partido Acción Republicana se han recibido varios miles de hojas impresas con el trascendental discurso pronunciado en las Cortes, hace tres días, por don Manuel Azaña.

Estas hojas se han repartido profusamente entre los afiliados al partido, habiéndose también enviado varios paquetes a las agrupaciones de la provincia.

El sorteo de reclutas

Volvemos a recordar a los reclutas del actual reemplazo, que el próximo domingo, a las nueve de la mañana, deben hallarse en los locales de la Caja de Recluta, con objeto de proceder al sorteo, a fin de señalar los que han de prestar servicio en África, en la Península, o que se han de quedar en el cupo de instrucción.

Insistiendo

Volvemos a insistir en lo publicado ayer, referente a los informes sobre las bases para proveer cinco plazas en la Oficina de Colocación Obrera, de nueva creación.

Como decíamos ayer, volvemos a repetir hoy, que en las oficinas de la Delegación Provincial del Trabajo no se podrá facilitar a los aspirantes ningún informe relativo al citado concurso, por estar los empleados de la citada delegación sumamente atareados y no poder atender a los solicitadores de informes.

El Congreso de los tabaqueros

Mañana saldrá para Madrid, con el propósito de tomar parte, representando a los empleados administrativos de la Tabacalera, en el Congreso de Tabaqueros que se celebrará estos días en la capital de la República, el concejal de nuestro Ayuntamiento don Jerónimo Campano.

El señor Campano aprovechará su estancia en Madrid, para tomar parte como concejal en el Congreso del Partido Federal, que igualmente se celebrará en dicha localidad.

Para los empleados de la limpieza

El próximo invierno los empleados de la limpieza pública serán equipados con ropa de agua y botas especiales, para lo cual se han solicitado precios de las casas dedicadas a la fabricación de dichas prendas.

Misiones pedagógicas

De la Sociedad "La Grálca" hemos recibido en LA REGION la cantidad de veintinueve pesetas, con destino a las Misiones pedagógicas.

Acción Republicana-Agrupación local

Se invita a todos los afiliados a esta Agrupación pasen por nuestro domicilio social, a fin de hacérles entrega de un ejemplar impreso del discurso pronunciado por el presidente del Consejo Nacional del Partido, don Manuel Azaña, con motivo del debate político planteado en las Cortes en día 2 de octubre.

GOBIERNO CIVIL

Al recibimos el gobernador civil, señor Méndez, nos manifestó que había recibido las visitas siguientes: La del alcalde de Soba, acompañado del inspector provincial de Sanidad, señor Clavero, para hablarle de las pagas de los médicos titulares de aquella localidad. Una Comisión de obreros de la carretera de Limpias, para hablarle de los trabajos, que

se llevan allí con alguna irregularidad, y los aserradores mecánicos de Treso, para interesarse sobre el escrito que hace días habían entregado al gobernador, acerca del proceder de los patronos señores Saleado, Cuadra y Landecheu, teniendo que ir los obreros al Delegado de Trabajo, el cual habrá fallado sobre el particular.

También manifestó el señor Méndez que le habían entregado 233 pesetas, importe de unas multas impuestas por Obras Públicas, de las cuales había entregado 200 para el Asilo de la Caridad, donde estuvo yo ayer, comprobando el estado económico en que se halla, por la situación en que encontró dicho Asilo, diciéndonos el señor Méndez que era su decidido propósito el destinar todas las cantidades recaudadas en este sentido para el Asilo de la Caridad.

Cursillos de selección del Magisterio

Segundo Tribunal.—Para dar cumplimiento a la orden de la Dirección General del 4 del actual, los señores cursillistas que hubieran aprobado dos ejercicios en los cursillos del año 1931 deberán acreditar dicho extremo mediante la certificación correspondiente, ante este Tribunal, antes del día 10 del mes en curso. Santander 4 de octubre de 1933.—El presidente, Pedro Díez Pérez.

Salón Pradera

FERIA DE MUESTRAS

Esta empresa, recogiendo el anhelo que siente la juventud santanderina, de tener un lugar de esparcimiento, en que no sólo el baile, sino también otros espectáculos deleiten y hagan pasar las tardes festivas alegremente, ha concebido para llevar rápidamente a la práctica, la organización dentro del recinto de la Feria de Muestras, de un gran Parque de Atracciones, al estilo de los que existen en las grandes poblaciones.

Baile, columpios, caballitos, tiro al blanco, tennis, patines, etc., etc., serán instalados dentro del hermoso parque de la Exposición, que, a no dudarse, se transformará en el lugar predilecto y de cita inexcusable para la muchachada bulliciosa de esta población, que acudirá presurosa a este soberbio parque a volcar en él la riente alegría de sus años mozos.

A fin de dar la más perfecta realización a nuestro propósito, la Empresa Salón Pradera, sin regatear ningún sacrificio, ha destacado a una persona afecta a nuestra organización a Madrid y Barcelona, con el exclusivo objeto de estudiar en estas poblaciones las más modernas instalaciones que existan en parques análogos al que se pretende crear, a fin de poderlas implantar después en el nuestro.

Atención, pues, jóvenes santanderinos; dentro de muy poco, las horas de vuestros ocios las pasaréis alegremente en el Parque de Atracciones de la Feria de Muestras.

Bromas a propósito de la crisis

Anteanoche, un grupo de gente de buen humor, después de saber el resultado de la presentación del Gobierno a las Cortes, hicieron unos letreros y los pegaron en distintos puntos de la ciudad.

A la puerta del Casino Radical colocaron uno que decía: "Cerrado por defunción".

En otros sitios se clavaron con chinchetas pedos de "El Debate", que llevaban la cruz y las letras J. H. J., de la Compañía de Jesús, más este texto: "¿Reinaré en España? No. ¿En otra parte? Me "paice" que tampoco."

Y firmaba un chusco, que puso don Ale. Los letreros fueron arrancados por guardias de Seguridad.

FUMAD PUROS

"EL TRABAJO"

Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Torrelavega

En sesión celebrada por el claustro de profesores en el día de ayer, acordó ampliar las matriculas gratuitas a los alumnos siguientes:

Señoritas María Carmen Andrés, María Mercedes Martín y María Campo Barcenilla, y a los alumnos Antonio González, Pedro González, Angel Oti de la Torre, Enrique Oti de la Torre y Vicente Caballero Gómez.

De la alcaldía

Aproximándose la época de los Difuntos y Todos los Santos, y con el fin de evitar aglomeraciones en los cementerios, se ruega a los que tengan interés en ello procedan a la pintura de cruces y arreglo de sepulcros, para que se encuentren terminadas antes del día 26 del corriente.

Un concierto

Ayer, en el Teatro Principal, dió su anunciado concierto la Coral de Torrelavega. Este concierto, dedicado a sus socios, fué organizado en honor de la Comisión municipal de festejos del Ayuntamiento de Santander, que estuvo representada por los señores Campano y Méndez.

El programa ejecutado, en sus dos partes, fué maravillosamente interpretado, escuchando a los finales los

tiva y proposiciones, ruegos y preguntas.

Sin sesión municipal

La sesión ordinaria que debió de celebrarse anoche no pudo llevarse a efecto por falta de número. El viernes se celebrará la subsidiaria.

EL CORRESPONSAL

Los Corrales de Buelna

Fiesta de San Miguel

El pasado domingo se celebró en el simpático barrio de La Aldea unas animadas fiestas organizadas por los "mozos" Rimpe, Tista y Cabelo, con una afuercia de forasteros hasta ahora desconocida, a los acordes de un cuarteto y pito y tamboril, se celebró la primera verbena que duró hasta altas horas de la madrugada.

El domingo, por la mañana, se celebró una carrera ciclista con un recorrido de 50 kilómetros, entrando en la meta el primero Almanif, segundo Ruíz y tercero Cuca, el que entró en segundo lugar, llamado Mariano, fué descalificado. Seguidamente se corrió la carrera pedestre, entrando en primer lugar el chaval que vende LA REGION, que fué muy aplaudido; el segundo y tercero, por no recordar los nombres, me limito a que hicieron una buena carrera. A las cuatro y media comenzó la romería con los mismos elementos de la noche anterior.

tes, y una falta de consideración para los deportistas de este pueblo; esperamos, para que no vuelvan a suceder estos casos, que la Federación tome cartas en el asunto y castigue a quienes antes de federarse debieron ver la responsabilidad, para no ocasionar gastos y hacer perder la afición.

Hemos recibido una atenta carta de esta Sociedad, en la que nos anuncia la constitución de la nueva Junta directiva, compuesta por los señores siguientes:

Presidente, Manuel Torcida; vicepresidente, Desiderio Pilatto, secretario, Manuel Suárez; tesorero, Angel García; contador, Julio Cueto; vocales, Fernando P. Rasilla, Gabriel Ruiz y Antonio García.

Les deseamos buenos aciertos en la dirección de esta Sociedad, pues todos son personas de garantía en este viril deporte.

Agrupación Infantil Socialista

El domingo celebró asamblea general esta agrupación, procediéndose al nombramiento de la nueva Junta directiva.

Por la abrumación que pesa sobre el periódico en los momentos actuales, dejamos para próximos días lo que ha de ser esta Agrupación infantil, pero diremos hoy que el número de agrupados es de 85 niños, lo que demuestra el entusiasmo de la infancia en este respecto.

Sólo deseamos que sus primeros pasos estén llenos de aciertos, para que esta Agrupación sea el orgullo de todas las constituidas en España.

Agrupación Socialista de Los Corrales

Se convoca a una asamblea extraordinaria para el próximo viernes, a las ocho de la noche, en el salón de la Casa del Pueblo, y por ser los asuntos urgentes e inaplazables se espera asistan todos, ya que hay que resolverlos en dicha reunión.

Sindicato Metalúrgico de Los Corrales

El domingo, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en el salón del Teatro Cine Hispania una asamblea extraordinaria; por ser los asuntos muy importantes se convoca a todos los afiliados, al mismo tiempo que se les advierte la necesidad de su presencia en la misma, pues los asuntos a resolver son de interés para todos.

El corresponsal

ACTIVIDADES SINDICALES

Sindicato Marítimo "La Naval"

A todos los tripulantes de la Compañía Trasatlántica. — Se pone en conocimiento de todos los tripulantes, en activo, enfermos, lesionados, desembarcados por el servicio militar y despedidos de los vapores correos "Habana" y "Cristóbal Colón", que a la mayor brevedad remitan a la Sociedad Unión Marítima de Erando (Vizcaya) los datos que a continuación se expresan:

Día, mes y año en que embarcó en la Compañía.

Tiempo que haya estado desembarcado en una o varias veces.

Tiempo que lleva a bordo del último buque, si es que está en activo.

Si se halla desembarcado, el tiempo que lleva en tierra y cuáles fueron las causas de su desembarco.

Tiempo total que lleva de servicio en la Compañía.

Se advierte a todos los interesados que esta inscripción es completamente voluntaria, bien entendido que los que no se acojan a ella perderán todo derecho a reclamación.

Esta inscripción se hace a requerimiento del Delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica.

Sección de Emigración. — Esta Sección celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las tres y media de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se suplica la asistencia de todos.

Se pasará lista y se impondrá el correspondiente correctivo.

Convoca a todos los socios y secciones de este Sindicato a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las seis de la tarde.

Este Comité espera que ningún tripulante deje de acudir a la reunión, y principalmente los de la pesca.

Unión de dependientes municipales

En lo sucesivo tendrán lugar las reuniones de directiva todos los viernes, en lugar de los jueves, como venía haciéndose hasta la fecha.

Se está procediendo a organizar el fichero de la Asociación y para la más exacta filiación personal, se encarece a los compañeros que llenen y presenten a la mayor brevedad, en secretaría, las hojas de inscripción que se facilitan en la misma.

En la ficha individual, además de hacer constar los datos personales, se anotan las vicisitudes y circunstancias o hechos de cada asociado, tanto los favorables como los adversos, para conocer en cualquier momento el historial personal y societario de cada uno.

Se advierte el derecho que os asiste de enteraros personalmente de la ficha para rectificación de posibles errores o anotación de los hechos favorables a que tengáis derecho.

Todos los viernes, a las seis y media, estará de manifiesto en la reunión de la directiva.

Sindicato de carpinteros, ebanistas y similares de Santander

Este Sindicato convoca a los compañeros de la revisora de cuentas Saturnino Crespo, José Ojeda, Paulino Lavín, Manuel Pacheco y Manuel Barrio, para hoy, jueves, a las ocho de la noche.

Se ruega no dejen de acudir, pues se aproxima la junta general ordinaria y hay que dar fin a las cuentas.

Federación Provincial del Ramo de la Edificación

Se convoca al Comité Ejecutivo para hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés para la organización, por lo que se ruega no faltar ninguno a la reunión.

Sindicato Minero Montañés

Sección de Camargo. — Se convoca a junta general ordinaria para hoy, jueves, a las cinco en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda. Se ruega a Direc

tiva y a la revisora acudan antes, para tomar acuerdos.

Federación de la Industria Hotelera

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, hoy, jueves, a la una de la madrugada en primera convocatoria y a la una y media en segunda (amanecer del viernes) esperando de todos los compañeros la asistencia puntual, pues de no hacerlo se aplicará el reglamento sin contemplación alguna.

Sociedad de Cocineros "La Luz del Arte"

Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes a las cuatro de la tarde.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

Grupo de educación sindical. — Se ruega a los socios y simpatizantes acudan a la reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete, en punto, en la cual el compañero Malo disertará sobre lo que es el subsidio

SE VENDE

Motor 1 H. P. Siemens, 150 voltios, corriente continua

RAZÓN EN ESTE PERIÓDICO

BUENENOR, 25 ESTAMBUL CABINET DE MODA

GRAN SOUPER D'ANSANT

Hoy, día 5 de octubre

Gran éxito de la gran orquesta de atracción

THE BOYS OF THE FOX

UNICA EN SU GENERO

Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación.

Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre.

Visite hoy ESTAMBUL

Ruamenor, 25.

Santander

Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

aplausos cálidos del homenaje, por lo acabado de su dicción.

En un intermedio el señor Campano hizo entrega, tras palabras de admiración y acercamiento del pueblo de Santander hacia éste, de los pergaminos que señalan los premios primeros que consiguió en el concurso de Santander la Coral de Torrelavega. En nombre de la Coral le contestó dando las gracias, y para animarles a que el próximo año organicen un concurso de mayor envergadura, el señor Basterrechea.

Defunción

Ayer fué conducido a su última morada, el popular y conocido conterráneo don Cándido Verdalles Collo. A las pruebas de sentimiento que ha recibido su familia, unimos la nuestra.

Partido republicano Radical Socialista

Convocatoria. — Por tratarse de asuntos de gran interés para esta Agrupación, se ruega a todos los afiliados a esta sección asistan a la asamblea general extraordinaria que se celebrará en el Salón Olímpico, el viernes, día 6, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Orden del día. — Actuación de los delegados en el último Congreso nacional; Posición política de la Agrupación; dimisión de la directiva; nombramiento de nueva Junta direc

A las cinco y media se eligió "Miss Aldea", recayendo en la precoza y bellísima señorita Oliva Bañuelos; el camarada Tista, que subió al proscenio con la "miss" elegida, hizo los elogios acostumbrados en estos casos oyéndose una estruendosa ovación hacia la linda Oliva, a la que la Comisión hizo un importante regalo.

Después de este acto simpático se reanuda el baile hasta las nueve, y por la noche se celebró la segunda verbena, que estuvo muy concurrida.

La Comisión puede estar orgullosa de su trabajo, y más cuando éstos son camaradas nuestros, que, sin la necesidad del capital, han sabido rogar una fiesta simpática con la ayuda material y moral de todos los compañeros.

Deportes

El domingo se celebró, mejor dicho, no se celebró, el partido de campeonato entre el Besaya de este pueblo y el Deportivo San Miguel, de Puente de San Miguel.

Llegada la hora de comenzar, el Besaya salió al campo, seguido del árbitro y liniers; después de la espera reglamentaria el árbitro tocó el pito como final, concediéndoles los dos puntos al equipo de casa, por no presentarse los contrarios.

Esta falta de presentación nos hace ver la poca deportividad del Deportivo San Miguel, consiguiendo que esta modesta Sociedad pague unas pesetas que pudieran evitar an

Notas militares

Reclutas

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los reclutas del año actual y de años anteriores agregados a este que tengan concedidos dichos beneficios, pueden solicitarlo del jefe de la Caja de Recluta hasta el día 7 del actual acompañando a la carta de pago la documentación correspondiente.

Para conocimiento del personal militar a quien afecte, se hace presente que por orden circular del Ministerio de la Guerra de 23 de septiembre último (D. O. número 225), se concede un plazo de un año para que los señores generales, jefes y oficiales, Caballeros de la Orden Militar de San Hermenegildo, puedan hacer las reclamaciones que estimen justificadas sobre antigüedad que tengan asignada en su ingreso o categoría en la precitada orden.

Bruno Alonso, a Cabezón de la Sal

Organizado por la Junta administrativa de esta Casa del Pueblo, tendrá lugar el día 8 del próximo octubre, a las tres y media de la tarde, en el Teatro Municipal, una interesante conferencia, que correrá a cargo del diputado a Cortes por esta provincia, camarada Bruno Alonso, que disertará "Sobre el momento político".

Con el fin de recaudar fondos para sufragar gastos, y con destino a la suscripción pro rotativa de "El Socialista", las entradas se cobrarán: butacas y sillas de palco a cincuenta céntimos, y las de general a veinticinco céntimos.

Gran entusiasmo ha despertado entre el proletariado de esta villa y pueblos comarcanos la celebración de tan importante acto, el que se verá concurridísimo, por lo que aconsejamos a los compañeros se apresuren a recoger las entradas, que se hallan de venta en la Casa del Pueblo de esta villa.

SUSCRIPCION PUBLICA

De 8.000 obligaciones al 6 por 100 anual, libre de impuestos presentes y futuros, de 500 pesetas nominales al tipo de 96 por 100 o sea 480 pesetas del

EMPRESTITO PROVINCIAL DE SANTANDER

(Autorizado por el Ministerio de Hacienda el 28 de septiembre de 1933)

La Excm. Diputación Provincial de Santander, en virtud del acuerdo tomado por el Pleno de la Comisión Gestora, en sesión celebrada el 7 de julio de 1932, y de conformidad con lo preceptuado por el artículo 251, de su vigente ley orgánica, emite OCHO MIL OBLIGACIONES DE QUINIENTAS PESETAS NOMINALES CADA UNA, CON INTERES DE 6 POR 100 ANUAL, LIBRES DE IMPUESTOS PRESENTES Y FUTUROS, pagadero el día 1 de abril y 1 de octubre, de cada año, AMORTIZABLES en cuarenta años, por sorteos semestrales o antes si así convinieren.

El importe del mencionado Empréstito se aplicará a lo siguiente:

- a) A recoger las obligaciones del Empréstito de 1919 que, en la fecha de la emisión del que se proyecta, estén pendientes de amortización.
- b) A satisfacer al Patronato de la Casa de Salud Valdecilla, el importe de las estancias de enfermos pobres de la provincia en aquel Centro, que, a partir del ejercicio de 1931, resulten en descubierto por falta de consignación en los presupuestos provinciales, a causa del desconocimiento de su cuantía como gasto del primer establecimiento.
- c) A pagar en los Bancos locales y Monte de Piedad de Santander, el anticipo hecho a la Diputación, por acuerdos anteriores, en virtud del artículo 248 del Estatuto provincial.
- d) A la reparación de carreteras y puentes de la provincia que estén necesitados de arreglo.
- e) A la ejecución de las obras de adaptación del antiguo Hospital de San Rafael a la Casa Provincial de Asistencia Social para ensanche de ésta y mejora de sus servicios, y ejecución de las obras de reparación y reforma que sean necesarias en la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia.
- f) A la construcción de una casa de nueva planta para domicilio oficial, de que hoy carece la Diputación provincial, e instalación de sus oficinas.
- g) A la formación de viveros de árboles, adquisición de terrenos y demás operaciones preliminares necesarias para dar comienzo a la repoblación forestal de la provincia.
- h) Al auxilio acordado a la Empresa de F. C. Castro-Urdiales a Traslaviña.
- i) A la construcción del pabellón especial o «Auditorium», para conferencias públicas en la Universidad Internacional de Verano.
- j) A los gastos indispensables inherentes a la emisión del Empréstito, descuento, impuestos, timbres, corretaje, premios de garantía, anuncios, etc.

GARANTIAS

En garantía, tanto de intereses como de amortización de las obligaciones de este Empréstito, quedan afectos a la responsabilidad de su pago el producto del arbitrio provincial sobre el vino que viene percibiendo la Diputación por virtud de las RR. OO. de 20 de junio de 1896 y 3 de julio de 1903, ampliado por acuerdo de la Corporación y autorizado por resolución ministerial de 6 de mayo último, mas el producto de los arbitrios provinciales sobre energía hidráulica y sobre Aguas Medicinales y de Mesa que la Diputación tiene autorizados y figuran en el capítulo VIII, artículo 2.º, de ingresos de su vigente presupuesto.

En caso de desaparición de cualquiera de los tres expresados arbitrios o de insuficiencia de la suma de su recaudación para atender el pago de intereses y amortización anual de este Empréstito, la Diputación, con sujeción en tal supuesto a las disposiciones legales que rijan en la materia, señalará otros sustitutivos, cuyo importe cubra las atenciones de este Empréstito, sin perjuicio de la responsabilidad que solidariamente corresponde a los ingresos generales del presupuesto.

La Diputación no podrá disponer libremente del producto de los expresados arbitrios hasta que haya realizado anualmente el pago total de los intereses y amortización de este Empréstito, al que quedan afectos, y a su vez podrá exigir a los Ayuntamientos o entidades concertados para el pago del arbitrio, que ingresen puntualmente en las arcas provinciales el importe de sus concertos, sin hacer uso de los fondos recaudados para ninguna otra atención, en tanto no esté satisfecha la totalidad del cupo concertado, bajo la responsabilidad de sus ordenadores de pago, interventores y depositarios.

Las obligaciones de este Empréstito serán admitidas por su valor nominal, en garantía de contratos de obras y servicios de la Diputación.

El Banco de Santander y el Banco Mercantil

han tomado en firme las 8.000 obligaciones citadas y las ofrecen al público al tipo de 96 por 100, o sea a 480 pesetas por título, pagaderas en el acto de hacer el pedido.

El rendimiento de estas obligaciones, sin contar la prima de amortización, es de 6,25 por 100 neto. La suscripción se abrirá el 5 de octubre y se cerrará el día 15.

Santander, 2 de octubre de 1933.

Banco Mercantil Banco de Santander

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas

Grandioso éxito de

CIRIACO (humorista)

Hoy, jueves, debut de MERCEDES SICILIA

El día 14 debut de la "troupe" Valkyria

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

LOS DEPORTES

DE LOS CAMPEONATOS REGIONALES

Cuando después del partido celebrado con el Sabadell, los equipos del Barcelona retornaban a la capital de la Generalidad, un grupo de "hinchas" sabadellistas apedreó el autobús en que los jugadores viajaban, hiriendo una de las piedras al delantero centro Ramón, quien quedó conmocionado, resultando igualmente herido Ventolrà.

Está visto que los jugadores no están a salvo ni aun fuera del campo de juego.

Lo menos que se le puede pedir a un jugador o a un equipo, al que una decisión injusta del refèree ha beneficiado, es

que no vaya por la calle pregando que la falta cometida y no sancionada, o el "goal" que entró en la portería y el árbitro no dió como "goal", fueron en efecto falta o "goal"; de lo contrario, hay que reconocer que el refèree queda en el peor de los lugares.

Esto es, precisamente, lo que ha pasado en el partido entre el Badalona y el Palafrugell, cuando a poco de comenzar el partido de campeonato que sostuvieron en el campo de este último, un jugador del mismo lanzó un "cañazo" que el portero del Badalona paró dentro de la red, a pesar de lo cual, el árbitro no lo consideró como tanto.

Después del partido, el portero del Badalona declaró a un periodista que, en efecto, había parado el balón dentro del marco, y el periodista, con la discreción que caracteriza a los "chicos de la Prensa", lo comentó en secreto y en una de las columnas de "El Diuivó", de Barcelona.

De un diario de Valencia copiamos lo siguiente:

"El juego fué brusco en todo momento, especialmente por parte del Murcia, que quería ganar, fuera como fuera."

Está visto, que un Torrelavega-Racing cualquiera le tenemos, y que en todas partes cuecen habas.—JACKIE.

LEVANTAMIENTO DE CASTIGOS

A los efectos correspondientes, se pone en conocimiento de los interesados que el próximo lunes, día 9, terminan sus castigos los jugadores Ramón Díez y Francisco Vergara, del Vimenor F. C.; Cipriano Solar, del Deportivo Pontejos; Javier Gracia, del Suizo F. C.; Jesús Rozadilla, del C. A. España, de Cuesco; Dionisio Vivar Agudo, del Ilusión Sport, de Guarnizo; Aurelio Leguina, de la Cultura Deportiva, de Guarnizo, y Apolinar Colina, del Casti- llo F. C.

En defensa de la verdad

Un deber de compañerismo nos obliga a salir en defensa de unos camaradas tripulantes del "Campomanes", buque de la C. A. M. P. S. A., quienes por ser consecuentes con sus ideas socialistas sufren una tenaz y dura lucha con aquellas Asociaciones que han incorporado a su programa desde el advenimiento de la República la acción directa.

Haremos un poco de historia para ilustrar al lector, que pueda apreciar hasta donde llega la audacia y des- aprensión de la soplonería, ambiente encarnado en individuos en los cuales se repite la incongruente paradoja de militar ayer en las filas de los "cris- teros".

La Campsa tiene ordenado al co- mando de sus buques, el que los bar- riles de aceite del consumo que van quedando vacíos en el curso del viaje, dada la calidad de los mismos y en evitación de aglomeraciones que pu- dieran interrumpir el trabajo a bor- do, sean éstos arrojados al mar, sin que esta orden deje de ser cumplimen- tada por ninguno de los maquinistas de dicha empresa con mayor o menor exactitud. Al igual que los barriles ocurre con el aceite llamado de los "carts" cuyos residuos son expulsados de la cala al exterior por inaprovechables.

En el "Campmanes", el primer maquinista, don Emilio Vega, de acuerdo con el capitán del buque y siguiendo el procedimiento usual en otros barcos de la empresa, ya que no causaba extorsión a los intereses de la misma y si beneficio inmediato, acordaron la venta de esos bidones, cuatro de ellos llenos de aceite de los "carts" a un industrial chatarrero de Barcelona para con el producto de los mismos emplearlo en la compra de vajilla, esteras, alfombras, sillas, etc. cuyo empleo sería en la sección del personal de máquinas.

Cuando en Barcelona el calderete- ro Manuel Gómez fué a cumplimen- tar la orden de entrega de dichos bar- riles al industrial antes citado, olvi- dando antes sacar en la Aduana el co- rrespondiente permiso, fué detenida la mercancía y obligada a volver a bordo hasta no legalizar su extrac- ción, dando esto motivo a que entre unos desagracedos se forjase una calumnia baja y ruin que tuvo acogi- da en las columnas del periódico de

la Unión Petrolífera. Entre otras lin- dezas por el estilo, los inspiradores del artículo llaman a nuestros com- pañeros socialistas, en una literatu- ra tabernaria, ladrones, estafalarios borrachos y... cavernícolas.

Llámanle "cavernícola" a Manuel Gómez, militante en la Naval desde casi su fundación, líder huelguista de la Trasatlántica desde 192p, figura relevante en la lista roja de dicha compañía, donde no pudo reingresar por sus actividades sindicales.

Llámanle "cavernícola" a don Emi- lio Vega, uno de los espíritus más democráticos que la suerte nos ha de- parado encontrar en esta sociedad vil y depravada, que permite la explota- ción del hombre por el hombre; ca- ballero noble y de honradez acrisola- da, a quien por encontrarse en plano espiritual más elevado, no puede lle- garle la baba inmunda y ponzoñosa de sus detractores, uno de los cuales, Pedro Ruiz, embarcado por él en di- cho buque, le paga en un alarde de cinismo con la más vil de las ingratitudes.

A Manuel Gómez llámale "saver- nícola" quien en las elecciones del 28 de junio fué interventor electoral en un pueblo de nuestra provincia de la exasambleista don Pedro Sáiz Rodrí- guez y el canónigo don Lauro Fer- nández, y hoy, con falsa etiqueta re- volucionaria, milita en la C. N. T., lle-ándonos de perplejidad a los que le conocemos por las curiosas mutacio- nes que aún hemós de observar en su carácter versátil e inconsecuente.

¿Son estos "paladines" los más in- dicados para hacer la revolución so- cial que algún día esperan ver surgir de sus cuadros los camaradas obreros de la C. N. T.?

No, y con nosotros lo diden quienes saben el ideal que informa ambas sociedades U. G. T. y C. N. T., donde los sue militamos en ellas tenemos el corazón noble y esforzado, templado en las duras luchas del trabajo e in- capaces de cometer indignidad tan fea y ruin como la calumnia.

Señores procuren para hacer mé- ritos" recurrir a medios menos re- probables que los presentes y quien- os lo aconseja es uno que para la de- fensa de la causa obrera nunca recur- rió a medios los más reprobables.

Francisco Pardo Alvarez
Concejal socialista

CARTELERA POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca por la presente a todos los afiliados a esta Juventud, para el sábado, a las siete y media en primera convoca- toria y a las ocho en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se recomienda la más puntual asisten- cia.

Cultural Socialista de Nueva Montaña

Se pone en conocimiento de todos aquellos socios que tengan en su po- der algún libro, se pasen por secreta- ría para hacer entrega de ellos por ser de suma precisión para hacer el índice de las obras.

También se pone en conocimiento que el día 9 del actual mes, da- rán comienzo las clases en esta cultu- ral para que los que deseen asistir a las mismas se pasen a inscribir por secretaría de siete a nueve de la no- che.

FEDERACION SOCIALISTA MON- TAÑESA

El próximo domingo, día 8, a las diez de la mañana, tendrá lugar el pleno ordinario de esta Federación. Siendo pre- cisa la asistencia del camarada Bruno Alonso al acto que tendrá lugar el mismo día, por la tarde, en Cabezón de la Sal, y vista la imposibilidad de que todos los delegados, estuvieran presentes por la noche, se mo- difica el orden del día, empezando con las gestiones del diputado, siendo pública la permanencia en el salón durante el primer punto del siguiente orden del día:

- Primero. Gestiones del diputado en Cortes, Bruno Alonso.
- Segundo. Lectura del acta anterior.
- Tercero. Posición de la Federación So- cialista en relación con los llamados par- tidos de izquierda, en la próxima lucha elec- toral.
- Tercero. Campaña a realizar.
- Quinto. Gestiones de la Ejecutiva.

A TODAS LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS DE LA MON- TANA

Se pone en conocimiento de todas las Juventudes de Santander y su provincia, que el día 15 del presente mes tendrá lugar un acto para la constitución del Sub- comité de Igollo y Cacicedo, como asimis- mo la inauguración de su bandera.

A todas las Juventudes se las encarece que asistan a dicho acto, formando una concentración lo más numerosa posible. En él tomarán parte los camaradas Matilde Zapata y Feliciano Leiza, a las once de la

mañana, y en el pueblo de Igollo. Espe- ramos de los jóvenes socialistas atiendan la presente nota.—El secretario, Luis Martí- nez.

Agrupación Socialista del Va- lle de Camargo

Convoca a junta general ordina- ria para hoy, jueves, a las siete y media en primera convoca- toria y a las ocho en segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de actas y cuentas, ídem de comunicaciones y preguntas y pro- posiciones.

Se ruega la más puntual asisten- cia, por tratarse de asuntos de inte- rés para esta Agrupación.

También se convoca para hoy, a las siete y media de la tarde, al Comité y a la revisora.

Partido Republicano Federal

Agrupación femenina. — Se con- voca a todos los miembros de este Comité directivo a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en la Se- cretaría del Centro.

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)



SANTOÑA

EN LA NOCHE HAGASE ACOMPAÑAR DE UNA PISTOLA

ASTRA
ES UN BUEN AMIGO
UNETA Y CIA. (GUERNICA)

De venta en las Armerías de los señores Irureta y José Riva (Las Rojas)

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española

Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

EL PRÓXIMO DOMINGO

GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche

PRECIOS POPULARES

Orquesta selecta, integrada por siete profesores

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

- Completamente incombustible
- Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
- Rectificación de bloques
- Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: **MANUEL FERNANDEZ**

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Balance en 30 de septiembre de 1933

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos	1.708.418,02	CAJA DE AHORROS:	
Bancos y Cajas corres- pensionales	18.973,03	Libretas ordinarias	18.203.409,79
Cartera de valores	11.380.439,66	Libretas especiales	7.210.358,06
Préstamos y créditos	15.707.534,01	Fondo de reserva	368.306,27
Mobiliario	9.734,00	Ctas etes congta y cto.	4.364.955,21
Inmuebles	1.810.761,18	Fondo de previsión para créditos	32.800,00
Gastos de instalación Sucursal	101.928,00	Restos de subasta a de- volver	19.932,95
Venta de sellos de ahorro	9.918,00	Fianzas personales	30.500,00
Intereses a cobrar	100.000,00	Sellos de ahorros	4.833,45
Deudores varios	241.777,43	Acreedores varios	116.946,29
Huchas	4.889,43	Caja Colaboradora	350.208,92
Intereses a pagar	405.335,88	Montepío de empleados	7.270,81
Pensiones de ancianidad e invalidez	2.707,50	Obra de carácter social	8.014,22
Caja Colaboradora	235.056,94	Reserva para fluctua- ción de valores	72.867,32
Gastos generales	235.056,94	Pérdidas y ganancias	942.514,79
	31.732.968,08		31.732.968,08

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía	620.065,45	Depositantes por dep. en gta.	620.065,45
Depósitos voluntarios	88.700,00	Depositantes por depósi- tos voluntarios	88.700,00
	708.765,45		708.765,45

V.º B.º: El director gerente, José Iglesias y García.—El interventor, Ricardo de la Concha y Vegas.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floresnes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INS-
TALACIONES ELECTRICAS, BOM-
BILAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madruga, 8 - Tel. 3329



usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El desarrollo de la crisis

El señor Sánchez Román inició esta mañana sus gestiones, dirigiéndose, en primer lugar, al domicilio del señor Azaña. Al no encontrar a éste, se trasladó a la casa del jefe de los radicales.-Luego se entrevistó en la Ciudad Lineal con el señor Largo Caballero, dando cuenta a mediodía al jefe del Estado de la marcha de las consultas hechas

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN EN EL DOMICILIO DEL EX PRESIDENTE AZANA

Madrid.—Como se había anunciado anoche a los periodistas, una vez que por el jefe del Estado se le había concedido el honor de formar el nuevo Gobierno, el señor Sánchez Román se dirigió esta mañana a muy temprana hora al domicilio del ex presidente del Gobierno, don Manuel Azaña.

El señor Sánchez Román no pudo celebrar la entrevista con el jefe de Acción Republicana, porque el señor Azaña, como había anunciado, salió de su domicilio en las primeras horas de la mañana, para realizar la anunciada excursión.

No obstante, el señor Azaña había dejado recado en su domicilio al señor Sánchez Román, manifestando en él que antes de mediodía estaría de regreso en Madrid, y que se entrevistaría con el señor Sánchez Román en el lugar que este señor determinara.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN ACUDE AL DOMICILIO DE LERROUX

Madrid.—Después de acudir a la casa del señor Azaña, el señor Sánchez Román, con objeto de continuar sus gestiones, se trasladó al domicilio del jefe de los radicales, con quien conversó durante algunos momentos.

A la hora de telefonar, se ignora el resultado de la conversación mantenida por el señor Sánchez Román con el señor Lerroux, toda vez que ambos han guardado silencio.

CAMISERIA J CONFECCIONES
JOBRE
ATARAZANAS, 5 TELÉFONO, 15-61

en las últimas horas de la mañana gran silencio sobre la conversación mantenida.

Sin embargo, se cree que la entrevista entre ambas personalidades no fué todo lo fructuosa que se esperaba, pues el jefe de los radicales expuso algunos inconvenientes, desconociéndose, como decimos, el alcance de los mismos.

PARA CONVERSAR CON EL PRESIDENTE DEL PARTIDO SOCIALISTA, EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN SE DIRIGE A LA CIUDAD LINEAL

Madrid.—El señor Sánchez Román, una vez terminada la entrevista con el jefe de los radicales, llamó por teléfono al domicilio del ex ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, con objeto de entrevistarse con el presidente del Partido Socialista.

A pesar de las insistentes llamadas hechas por el señor Sánchez Román al teléfono del domicilio de Largo Caballero, no obtuvo respuesta alguna, y suponiendo que el ex ministro de Trabajo se encontraba en su casa de la Ciudad Lineal, se trasladó a ella, en automóvil, donde celebró una amplia consulta con el prestigioso diputado socialista.

Al igual que lo ocurrido con la conversación mantenida con el señor Lerroux, nos ha pasado lo mismo con la celebrada con el señor Largo Caballero, pues ninguno de dichos señores ha facilitado a los periodistas manifestación alguna que desdusara el alcance de la conversación mantenida.

AZANA CONVERSA CON SANCHEZ ROMAN

Madrid.—Como había anunciado, el ex presidente del Consejo, señor Azaña, estuvo en Madrid de regreso antes del mediodía, y a poco de su llegada se entrevistó con el señor Sánchez Román, desconociéndose en absoluto lo tratado entre ambos, pues al igual que las consultas anteriores, ésta se hizo con gran reserva.

ACUDE A PALACIO EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Madrid.—Una vez terminada la entrevista con el señor Azaña, el señor Sánchez Román se dirigió al Palacio Nacional, donde dió cuenta al jefe del Estado de la

CLÍNICA DENTAL Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Esteban, 1, 1.º
PUERTOCHICO

marcha de las gestiones realizadas durante la mañana.

LLEGA A MADRID EL SEÑOR PEDREGAL

Madrid.—Esta mañana, y procedente de Avilés (Asturias), llegó a la capital de la República el señor Pedregal.

Interrogado por los periodistas, que eran conocedores de la llegada del señor Pedregal, los motivos del viaje realizado a Madrid, el interplado manifestó que el principal objeto de su viaje a Madrid se debía a querer ampliar la consulta que ayer su excelencia, haciéndole un alto honor, le había solicitado y que había dado por teléfono, suponiendo que ya sería conocida, toda vez que el jefe de Gabinete de Prensa, señor Herrero, había sido quien la había tomado para transmitírsela al Presidente de la República.

Manifestó también que en el caso de que el jefe del Estado le hubiera llamado para encargarle de formar nuevo Gobierno, dijo que el agradecimiento siempre la delicadeza del Presidente de la República, pero que rehusaría el encargo, por estar alejado de la vida política.

El señor Sánchez Román declina el encargo de formar Gobierno

Madrid.—A las doce y media de la mañana, el señor Sánchez Román, una vez realizadas las gestiones que le fueron encomendadas para encargarse de formar Gobierno, y dada cuenta de las mismas al Presidente de la República, abandonó el Palacio Nacional.

Los periodistas, en grupo numeroso, se dirigieron hacia el señor Sánchez Román, interrogándole sobre la marcha de su labor y de la consulta hecha al señor Alcalá Zamora.

El señor Sánchez Román manifestó a los reporteros que había acudido al Palacio Nacional para declinar el encargo que le había sido conferido por el jefe del Estado, adoptando esta resolución en vista de las dificultades que había encontrado para conseguir la colaboración de los diferentes partidos, a cuyos principales representantes había consultado durante la mañana.

El señor Sánchez Román abandonó el Palacio Nacional, despidiéndose afectuosamente de los reporteros.

Se tenía la creencia de que, después de la visita hecha por los señores Pedregal y Sánchez Román, sería llamado por el Presidente de la República el señor Hurtado.

El señor Pedregal, encargado de formar Gobierno

Madrid.—A lo manifestado anteriormente por el señor Pedregal a su salida del Palacio Nacional, ha surgido con la extrañeza consiguiente, la noticia de que el mencionado ex ministro reformista había sido encargado por el señor Alcalá Zamora para formar Gobierno.

La noticia ha sido confirmada por el propio señor Pedregal, quien ha manifestado que una vez aceptada la proposición hecha por el jefe del Estado, se proponía comenzar las gestiones.

Es propósito mío visitar en primer lugar al jefe del Gobierno dimisionario, señor Lerroux, y a continuación consultar al presidente de la Cámara señor Besteiro, y después de esta visita entrevistarme con el jefe de Acción Republicana, don Manuel Azaña.

La noticia de que el señor Pedregal había sido encargado por el presidente de la República para formar Gobierno, ha sido desfavorablemente acogida por los diputados de la minoría de izquierdas, haciéndose con tal motivo muy distintas conjeturas sobre el resultado de las gestiones de dicho señor, creyéndose en un principio que el señor Pedregal fracasará rotundamente en su encargo.

DERIVACIONES DE LA CRISIS

Bilbao.—Consecuencia del planteamiento de la crisis gubernamental ha sido el aplazamiento de la de-

Por último, hizo destacar su agradecimiento a los electores que, con sus votos, le habían designado un puesto en el Tribunal de Garantías.

EL SEÑOR PEDREGAL EN PALACIO

Madrid.—A las once y media salió del Palacio Nacional el ex ministro reformista, señor Pedregal, a quien se le acercaron los periodistas, a los cuales repitió lo mismo que a su llegada esta mañana a la capital de la República: que había visitado al jefe del Estado para ampliar la consulta que ayer le fué hecha.

Añadió nuevamente a los reporteros que podía adelantarse la noticia de que él no presidiría ni formaría parte del Gobierno que se forme ni de ningún otro.

Un periodista le preguntó al señor Pedregal:

—Entonces usted ya no marchará a Madrid en dos o tres días?

—Yo marcharé a la hora que tenía proyectado, toda vez que los compromisos políticos, por lo que se relacionan a mi persona, acerca de la actual crisis, están totalmente desligados.

EL JEFE DE LOS RADICALES EN PALACIO

Madrid.—A la misma hora en que el señor Sánchez Román abandonaba el Palacio Nacional, después de dar cuenta al señor Alcalá Zamora del fracaso de sus gestiones, acudía al Palacio de Oriente el jefe de los radicales, señor Lerroux.

Los periodistas le hicieron algunas preguntas, pero el ex presidente del Gobierno se limitó a pronunciar escasas palabras, que permitieron entrever la negativa de la colaboración de él y de su partido a la propuesta que le había hecho el señor Sánchez Román.

AL CONOCERSE EN EL CONGRESO LA NOTICIA DE HABER DECLINADO EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN, CAUSA DECEPCION

Madrid.—Al conocerse en el Congreso la noticia de que el señor Sánchez Román había declinado los poderes que le fueron conferidos para formar Gobierno, se produjo una gran decepción entre los diputados de las minorías de izquierda, especialmente entre los socialistas.

signación de gestores de la Diputación provincial, cosa que el gobernador civil, señor Muga, llevaba con mucho empeño, a fin de resolver la situación de aquella Corporación.

Fracasadas las negociaciones entabladas con las distintas minorías de izquierda del municipio, parece que el señor Muga convino en designar los cinco gestores, repartiendo los puestos entre los concejales de la minoría radical y los nacionalistas.

Ante la negativa primera de los socialistas, y después la de Acción Republicana, que con muy justo criterio pedía los mismos puestos en la gestora que los ofrecidos a los radicales, se hacía difícil el nombramiento definitivo, y cuando el gobernador tenía ya designadas las personas que habían de ocupar aquellos puestos, pertenecientes los cinco a los partidos radical y nacionalista, ante el planteamiento de la crisis, ha dejado en suspenso aquellas gestiones.

REINA DESORIENTACION

Madrid.—Al divulgarse la noticia de la declinación de poderes por el señor Sánchez Román para formar Gobierno, se apoderó de todos una gran desorientación, dada la confianza que habían puesto los distintos partidos políticos en esta solución.

Se comentaba también por un alto jurista, que no tenía nada de extraña esta decisión del señor Sán-

chez Román, pues al aceptar el encargo de S. E. se consideraba él el primer sacrificado y declinaría si los demás partidos no estaban dispuestos al mismo sacrificio.

SE CREE MUY DIFICIL QUE EL SEÑOR PEDREGAL LOGRE FORMAR GOBIERNO

Madrid.—Las impresiones que se reciben de diferentes círculos y entidades políticas acerca de la designación del señor Pedregal para formar nuevo Gobierno, son muy desfavorables.

En los pasillos de la Cámara fué muy comentado entre los diputados que componen las minorías de los partidos de izquierda esta designación.

De las conversaciones recogidas entre los diputados de estos partidos, parece que la llamada al Palacio Nacional del señor Pedregal ha sido una consecuencia de las consultas hechas por el jefe del Estado a los señores Alvarez (don Melquiades), Alba y Sánchez Guerra, los cuales tres parece que aconsejaron al señor Alcalá Zamora la designación del ex ministro reformista, para que, si fracasaran las gestiones del señor Sánchez Román, fuera llamado el señor Pedregal.

Todos los diputados de izquierda opinaban que el paso dado por el Presidente de la República respondía a la actuación de un político del anterior régimen, ya que las dudas y vacilaciones le habían hecho llamar a consulta a los señores Alba, Melquiades Alvarez y Sánchez Guerra, personas las tres que, por pertenecer a la vieja política, no debían de haber sido llamadas al Palacio Nacional, y mucho menos, en las actuales circunstancias.

Como arriba señalamos, se cree que el fracaso del señor Pedregal en el encargo de formar Gobierno será rotundo, a poco de que se inicien las gestiones entre los representantes de los partidos políticos.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes de Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

Un concejal de Acción Republicana que se separa de su partido

BILBAO.—El concejal de la minoría de Acción Republicana, don Andrés Arricortúa, se ha dado de baja en el partido por no estar conforme con la política que el partido desarrolla.

El canciller Dollfus sigue en notable mejoría

VIENA.—El canciller Dollfus continúa en estado satisfactorio, después del atentado sufrido. Las heridas van cicatrizando rápidamente, y al enfermo le ha desaparecido totalmente la fiebre.

Con asistencia de un imponente gentío se verificó esta mañana en Granada el entierro del empleado de la Tabacalera asesinado ayer

GRANADA.—Esa mañana se verificó el entierro del señor Vinuesa, aurillar del cajero de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, asesinado ayer por tres atracadores.

El acto constituyó una imponentísima manifestación de duelo, figurando en la presidencia de la misma el gobernador civil, el alcalde, el comandante militar y demás autoridades locales.

Detrás del féretro iban numerosas carrozas con coronas dedicadas al señor Vinuesa por diferentes entidades locales.

El cadáver recibió sepultura cristiana en el cementerio.

La policía realiza activas pesquisas para descubrir a los autores del atentado.

ATENEOS POPULAR

La señalada atención y protección que progresivamente van concediéndose al Esperanto, muchas naciones en el mundo entero, unido al rápido crecimiento del número de esperantistas, hace que el idioma que un día fué el ideal de unos cuantos, hoy sea una realidad y su posesión cada vez más necesaria y práctica.

Sin literatura tiene ya una amplitud muy importante, poseyendo Moscú la mayor biblioteca esperantista (más de 10.000 volúmenes).

Está internacionalmente admitido en las comunicaciones telegráficas y en el correo.

Entre sus innumerables publicaciones figura "El Boletín Oficial de la Oficina Internacional del Trabajo" aneja a la Sociedad de Naciones y para su correspondencia y propaganda lo han adoptado entre otras Ferias de Muestras y exposiciones internacionales las de Lyon, Leipzig, Frankfurt, Budapest, etc.

Al objeto de colaborar en nuestra ciudad a esta noble empresa que tiende a dar una mayor amplitud a la cultura y estrechar los lazos de fraternidad entre todos los pueblos del mundo, la Sección esperantista de este Ateneo dará un curso de este idioma que durará cuatro meses a partir del 1 de octubre. La matrícula será gratuita, pudiéndose inscribir todos los días de siete a nueve y media en este centro.

Se traspara el local que ocupaba la JOYERIA CACICEDO sita en la calle de San Francisco, 33 INFORMES, EN EL MISMO

Garage PUERTOCHICO
CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

Recomendamos de nuevo a las izquierdas, vivan alerta en todo momento hasta que se resuelva la crisis y se encauce de nuevo la vida política.

Es necesario que no sorprenda a ninguno de nuestros camaradas y proletarios, cualquier acontecimiento que pudiera desarrollarse en esta ocasión

El Consejo Nacional del Partido Republicano Democrático Federal, a sus correligionarios

Las dificultades que ha encontrado este Consejo para el cumplimiento de los acuerdos de la acamblea del 1 de abril del presente año, y las diferencias de criterio surgidas dentro del mismo en el enjuiciamiento de asuntos importantes en la vida del Partido, nos obligan a convocar una nueva asamblea nacional que habrá de celebrarse en Madrid el día 14 del mes de octubre, bajo el siguiente orden del día:

Primero: Resignación de poderes.

Segundo: Dificultades para la i. ficación del Partido.

Tercero: Discrepancia de opiniones acerca de la colaboración o no colaboración con los Gobiernos de la actual República.

Cuarto: Proposiciones de los asambleístas.

Quinto: Elección de Consejo Nacional.

Tienen derecho a nombrar delegados: los organismos oficiales del Partido, comités y asambleas municipales, consejos regionales o provinciales, Los organismos auxiliares: casinos, juventudes y prensa federales. Serán representantes sin necesidad de elección: los concejales y ex concejales, los diputados y ex diputados provinciales, los diputados y ex diputados a Cortes federales.

Las votaciones serán por provincias. Los organismos auxiliares no tendrán más que voz.

Joaquín Pi y Arsuaga, presidente; Joaquín Rocamora, vicepresidente primero; Justo Fera, vicepresidente segundo; Dionisio Pérez, tesorero; Ernesto Solís, secretario; Félix Gil Mariscal, Pedro de Répide, vocales; Francisco Graicani, delegado regional de Andalucía Occidental.

Se reúne la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores

MADRID.—Esta mañana se reunió la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Entre los acuerdos adoptados, figura como el más importante el dirigirse al nuevo Gobierno que se constituya, a fin de que éste llegue cuanto antes a la aplicación de la ley de labores forzoso, a la construcción de las ofrecidas obras hidráulicas y a las de carácter público, con objeto de disminuir la honda crisis de trabajo que afecta a los obreros de las distintas regiones.

Garage PUERTOCHICO
CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

Se traspara el local que ocupaba la JOYERIA CACICEDO sita en la calle de San Francisco, 33 INFORMES, EN EL MISMO

Recomendamos de nuevo a las izquierdas, vivan alerta en todo momento hasta que se resuelva la crisis y se encauce de nuevo la vida política.

Es necesario que no sorprenda a ninguno de nuestros camaradas y proletarios, cualquier acontecimiento que pudiera desarrollarse en esta ocasión